

Pratteln, 21.02.2017

Postulat: "Kinderfreundliche Gemeinde"

Antrag

Der Gemeinderat wird gebeten, die Teilnahme an der UNICEF Initiative "Kinderfreundliche Gemeinde" zu prüfen.

Begründung

Kinder sind unsere Zukunft. Die UN-Kinderrechtskonvention legt die Pflichten der Staaten fest, um Kindern einen guten Start ins Leben zu ermöglichen. In der Schweiz kommt vor allem den Kantonen und Gemeinden eine grosse Verantwortung bei der Umsetzung der Kinderrechte zu. Die Umsetzung dieser Ziele und Programme obliegt in den meisten Fällen aber den kommunalen Behörden. So sind die grössten Auswirkungen der Projekte zur Verbesserung der Lebenssituation von Kindern gerade in ihrem unmittelbaren Lebensumfeld zu finden – der Gemeinde.

Die UNICEF Initiative "Kinderfreundliche Gemeinde" hat zum Ziel, die Umsetzung der Kinderrechtskonvention auf kommunaler Ebene zu unterstützen. Sie fördert gezielt Prozesse zur Steigerung der Kinderfreundlichkeit und ermöglicht es Schweizer Gemeinden erstmals, eine Standortbestimmung zu diesem Thema durchzuführen. Anschliessend können sich die Gemeinden um das Label "Kinderfreundliche Gemeinde" bewerben. Die Auszeichnung kommt in erster Linie den Kindern und Jugendlichen zugute – sie verschafft aber auch der gesamten Gemeinde eine grössere Lebensqualität.

Etliche Schweizer Gemeinden haben sich seit der von UNICEF Schweiz gegründeten Arbeitsgruppe "Kinderfreundliche Gemeinde" im April 2004 auf den Weg gemacht und teilweise auch das Label erreicht. In unserer nächsten Umgebung sind das Arlesheim und Reinach. Zudem unterstützt unser Kanton Basel-Landschaft mit 6 weiteren Kantonen aktiv die Erlangung dieses Labels.

Da unsere Gemeinde bekanntlich eine stetig steigende Bevölkerungszahl notiert und die Gemeinde in den nächsten Jahren vermehrt in diese Richtung investiert (Bau neuer Kindergärten u.a.) wäre es sinngemäss, hier im Bewusstsein dessen, auch die Erlangung dieser Auszeichnung für unsere Gemeinde in Angriff zu nehmen.

http://www.unicef.ch/de/so-helfen-wir/in-der-schweiz/kinderfreundliche-gemeinde

Für die SP-Fraktion

Maker

Hasan Kanber